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Kernergebnisse

Wechselbereitschaft richtet sich stark am Preisniveau aus

IPTV weiter klar „First Choice“ bei alternativen 
Empfangswegen zu Kabel 

Awareness und Wissen um Bedeutung des NKP 
weiter steigend

Erst die Hälfte der Betroffenen von Vermieter über den 
Wegfall informiert



Fragestellungen

Kenntnisstand bei Kabelhaushalten zum Thema 
Nebenkostenprivileg

Wissen über Alternativen zu Kabelfernsehen

Wechselwille und Faktoren, die zu einem Umstieg 
auf einen anderen Übertragungsweg führen 
könnten
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Ergebnisse



16

11

10

Basis: n=500; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage durchgeführt von horizoom GmbH und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv.

61,2 %

Fragestellung an Kabel-Haushalte: „Wenn es eine Garantie 
für einen günstigeren Preis zu Ihrem heutigen 
Kabelanschluss gibt. Würden Sie dann wechseln?“

Wechselaffinität der betroffenen Kabelhaushalte

Wechselbereitschaft richtet 
sich stark am Preisniveau aus:

18 8

73 

Sehr/eher 
wahrscheinlich

unentschlossen Sehr/eher 
unwahrscheinlich

(in%)

IPTV klar First Choice bei alternativen 
Empfangswegen zu Kabel:

Fragestellung an Kabel-Haushalte: „Welcher Empfangsweg 
würde für Sie alternativ am ehesten in Betracht kommen? “

IPTV

Satellitenanschluss

Antennenfernsehen

Ich würde auf klassischen 
Fernsehempfang verzichten

(in%)

60 



Basis: n=500; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage durchgeführt von horizoom GmbH und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv.

61,2 %

Fragestellung: Haben Sie schon davon gehört, dass ab 1.7.2024 das „Nebenkosten-Privileg“ entfällt, sodass Kabelkund:innen
zukünftig selbst über ihren Fernseh-Empfangsweg/ Fernsehanschluss entscheiden können?

Wechselaffinität der betroffenen Kabelhaushalte

Awareness um Bedeutung des NKP weiter steigend:

(in%)

63
85

Januar 24 Juni 24



42 %

Fragestellung an Kabel-Haushalte: „Wurden Sie von Ihrer Vermietung bereits darüber informiert, dass die Kosten für den 
Kabelanschluss in Zukunft (spätestens ab dem 01.07.2024) nicht mehr in den Nebenkosten Ihrer Miete enthalten sein werden?“ 

Wenig Information seitens Vermieter

Basis: n=500; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage durchgeführt von horizoom GmbH und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv.

53%
42%

5%
ja

nein

weiß nicht

Erst die Hälfte der Betroffenen von Vermietern über den Wegfall informiert:



17 %

13 %

29 %

16 %

25 %

sehr unwahrscheinlich

eher unwahrscheinlich

unentschlossen

eher wahrscheinlich

sehr wahrscheinlich

Fragestellung an Kabel-Haushalte: „Wie wahrscheinlich wäre es, dass Sie Ihren Empfangsweg wechseln, wenn dieser
nicht mehr in den Nebenkosten enthalten ist?“

Hohe Wechselbereitschaft bei betroffenen Haushalten

Basis: n=500; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage durchgeführt von horizoom GmbH und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv.

Nur 30 Prozent der Haushalte möchten sicher am Kabelfernsehen festhalten
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Fragen?
jasmin.mittenzwei@extern.exaring.de

mailto:jasmin.mittenzwei@extern.exaring.de
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